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Ασκήσεις 1ου Κεφαλαίου  
 
1. Σε ένα δείγµα  90 δοχείων ελαιολάδου το µέσο βάρος των δοχείων είναι 500 
γραµµάρια. Από µετρήσεις έχει γίνει γνωστή η διακύµανση που είναι ίση µε 100. Να 
προσδιορισθούν τα όρια στα οποία θα βρίσκεται το µέσο βάρος του συνόλου των 
δοχείων ελαιολάδου που παράγονται µε πιθανότητα 99,50 % (Επίπεδο 
Εµπιστοσύνης). 
 
2. Ένα εργοστάσιο παράγει κουτιά για κονσέρβες σχήµατος κυλινδρικού. Παίρνουµε 
τυχαία ένα δείγµα 100 κουτιών και προσδιορίζουµε ότι η µέση διάµετρος της βάσης  
είναι 12,4 εκατοστά. Αν γνωρίζουµε ότι η διακύµανση της µέσης διαµέτρου της 
βάσης  των παραγοµένων κουτιών είναι 2,25 να βρεθεί εντός ποιων ορίων βρίσκεται 
µε πιθανότητα 96,70% η πραγµατική διάµετρος της βάσης των κουτιών, εφόσον η 
τυχαία µεταβλητή Χ που µετρά τη µέση διάµετρο έχει κανονική κατανοµή. 
 
3. Το µέσο βάρος δείγµατος 169 κονσερβών είναι 400 γραµµάρια. Από µετρήσεις έχει 
γίνει γνωστή η διακύµανση του βάρους των κονσερβών που είναι ίση µε 100. Να 
βρεθούν τα όρια στα οποία θα βρίσκεται το µέσο βάρος του συνόλου των κονσερβών  
που παράγονται µε πιθανότητα 97, 50 %. 
 
4. Σε µια µεγάλη επιχείρηση που απασχολεί χιλιάδες εργαζόµενους παίρνουµε ένα 
δείγµα 250 εργαζοµένων και βρίσκουµε το µέσο ηµεροµίσθιο ότι είναι 6.500 
δραχµές. Γνωρίζουµε ότι η διακύµανση του µέσου ηµεροµισθίου των εργαζοµένων 
είναι 1440. Να βρεθούν τα όρια στα οποία θα βρίσκεται το µέσο ηµεροµίσθιο των 
εργαζοµένων µε πιθανότητα 98,80 %. 
 
5. Σε ένα δείγµα από 50 καλλιέργειες ενός αγροτικού προϊόντος σε περιοχή της 
Θράκης έχουµε µέση στρεµµατική απόδοση 250 κιλά. Γνωρίζουµε ότι η διακύµανση 
της µέσης στρεµµατικής απόδοσης στο σύνολο των καλλιεργητών αυτού του 
προϊόντος στην εν λόγω περιοχή είναι 64. Να βρεθούν τα όρια στα οποία θα 
βρίσκεται η µέση στρεµµατική απόδοση για το εν λόγω προϊόν στην περιοχή της 
Θράκης µε πιθανότητα 99,40 %.  
 
6. Το µέσο βάρος δείγµατος 121 κονσερβών είναι 440 γραµµάρια και η δειγµατική 
διακύµανση του βάρους των κονσερβών είναι ίση µε 121. Να προσδιορισθούν τα 
όρια στα οποία θα βρίσκεται το µέσο βάρος του συνόλου των κονσερβών  που 
παράγονται µε πιθανότητα 96,30 %, αν θεωρήσουµε ότι η τυχαία µεταβλητή Χ που 
εκφράζει το βάρος των κονσερβών ακολουθεί κανονική κατανοµή. 
 
7. Σε µια µεγάλη εµπορική εταιρεία  που απασχολεί χιλιάδες εργαζόµενους παίρνουµε 
ένα δείγµα 225 εργαζοµένων και βρίσκουµε ότι ο µέσος µισθός τους  είναι 220.000 
δραχµές και η διακύµανση του µέσου µισθού των εργαζοµένων είναι 44.000. Να 
βρεθούν τα όρια στα οποία θα βρίσκεται ο µέσος µισθός των εργαζοµένων µε 
πιθανότητα 99,90 %. 
 



8. Σε ένα δείγµα 26 ανταλλακτικών µε µέσο βάρος  2,3 κιλών και διακύµανση 0,5 να 
βρεθούν τα όρια στα οποία βρίσκεται το µέσο βάρος του συνόλου της παραγωγής µε 
πιθανότητα 98,90 %. Θεωρούµε ότι η τυχαία µεταβλητή Χ που εκφράζει το βάρος 
των ανταλλακτικών ακολουθεί κανονική κατανοµή. 
 
9. Τα εργαστηριακά αποτελέσµατα 100 ανταλλακτικών που παράγει µια µηχανή 
δείχνουν ότι το µέσο µήκος τους είναι 18 εκατοστά µε διακύµανση 16. Να 
προσδιορισθεί το κατώτατο όριο εµπιστοσύνης του µέσου µήκους των παραγοµένων 
ανταλλακτικών µε πιθανότητα 95%. Να προσδιορισθεί το ανώτατο όριο 
εµπιστοσύνης του µέσου µήκους των παραγοµένων ανταλλακτικών µε πιθανότητα 
97%.  
 
10. Σε ένα έλεγχο των εσόδων 300 επιχειρήσεων προέκυψε ότι ο µέσος όρος των 
εσόδων που δεν είχαν δηλωθεί ήταν 600.000 δραχµές µε διακύµανση 120.000 
δραχµές. Να προσδιορισθεί το ανώτατο όριο εµπιστοσύνης του µέσου όρου των 
εσόδων που δεν είχαν δηλωθεί µε πιθανότητα 95,3%.  
    
11. Σε ένα µικρό δείγµα 8 οµοειδών επιχειρήσεων µιας περιφέρειας που ελέγχθηκαν 
για το µέσο όρο του αριθµού των εργαζοµένων προέκυψε ότι ο µέσος όρος αυτός 
ήταν 30 εργαζόµενοι µε διακύµανση 9. Να προσδιορισθούν τα όρια του µέσου όρου 
του αριθµού των εργαζοµένων για το σύνολο των οµοειδών επιχειρήσεων της 
περιφέρειας και το ανώτατο όριο εµπιστοσύνης του µέσου όρου του αριθµού των 
εργαζοµένων µε πιθανότητα 97%.  
 
12. Τα εργαστηριακά αποτελέσµατα 9 ανταλλακτικών (µικρό δείγµα) που παράγει 
µια µηχανή δείχνουν ότι το µέσο µήκος τους είναι 20 εκατοστά µε διακύµανση 17.  
1. Να προσδιορισθούν τα όρια στα οποία βρίσκεται το µέσο µήκος των παραγοµένων 
ανταλλακτικών µε πιθανότητα 97%. 
2. Να προσδιορισθεί το κατώτατο όριο εµπιστοσύνης του µέσου µήκους των 
παραγοµένων ανταλλακτικών µε πιθανότητα 96%. 
3. Να προσδιορισθεί το ανώτατο όριο εµπιστοσύνης του µέσου µήκους των 
παραγοµένων ανταλλακτικών µε πιθανότητα 98%.  
 
13. Οι µισθοί δείγµατος 40 εργαζοµένων σε µια επιχείρηση ακολουθούν κανονική 
κατανοµή µε διακύµανση s2 = 25 €2. Να εκτιµηθεί το διάστηµα εµπιστοσύνης της 
διακύµανσης σ2 των µισθών του συνόλου των εργαζοµένων σε επίπεδο 
σηµαντικότητας 0,02. 
 
14. Η ακτίνα βάσης ενός κυλινδρικού δοχείου που κατασκευάζεται µαζικά για την 
κονσερβοποίηση φρούτων ακολουθεί κανονική κατανοµή. Παίρνουµε ένα δείγµα 50 
τέτοιων δοχείων και εκτιµούµε ότι η δειγµατική διακύµανση της ακτίνας είναι s2 = 
0,36 cm2. Να εκτιµηθεί το διάστηµα εµπιστοσύνης της διακύµανσης σ2 των ακτινών 
του συνόλου των κυλινδρικών δοχείων µε πιθανότητα 0,95. 
 
15. Ο χρόνος ζωής ενός υβριδίου που παράγεται µαζικά σε ένα θερµοκήπιο φυτών 
ακολουθεί κανονική κατανοµή. Αν πάρουµε ένα δείγµα 38 υβριδίων και δειγµατική 
διακύµανση της ζωής τους είναι s2 = 6 ηµέρες2, να εκτιµηθεί το διάστηµα 
εµπιστοσύνης της διακύµανσης σ2 της ζωής του πληθυσµού των υβριδίων µε 
πιθανότητα 0,98. 



 
 
16. Ο αριθµός των ελαττωµατικών αγροτικών προϊόντων που εντοπίστηκαν σε ένα 
δείγµα 250 προϊόντων είναι 30. Να βρεθούν τα όρια στα οποία θα βρίσκεται το 
πραγµατικό ποσοστό των ελαττωµατικών της παραγωγής µε πιθανότητα 99%, όταν 
είναι γνωστή η τυπική απόκλιση σρ=0,01 του ποσοστού των ελαττωµατικών στο 
σύνολο της παραγωγής. 
 
17. Ο αριθµός των ελαττωµατικών ανταλλακτικών που εντοπίστηκαν σε ένα δείγµα 
320 ανταλλακτικών είναι 35. Να βρεθούν τα όρια στα οποία θα βρίσκεται το 
πραγµατικό ποσοστό των ελαττωµατικών ανταλλακτικών της συνολικής παραγωγής 
µε πιθανότητα 96%. Η σρ είναι άγνωστη. 
 
18. ∆ύο εργοστάσια παράγουν το ίδιο προϊόν. Παίρνουµε ένα δείγµα 300 προϊόντων 
από το πρώτο εργοστάσιο και διαπιστώνουµε ότι το µέσο βάρος τους είναι 550 
γραµµάρια. µε διακύµανση 200. Παίρνουµε ένα δείγµα από το δεύτερο εργοστάσιο 
400 προϊόντων και διαπιστώνουµε ότι το µέσο βάρος τους είναι 500 γραµµάρια. µε 
διακύµανση 180. Να βρεθεί το διάστηµα εµπιστοσύνης της διαφοράς των 
πραγµατικών µέσων βαρών των πληθυσµών µε πιθανότητα 98%. Ποιου εργοστασίου 
το προϊόν είναι βαρύτερο κατά µέσο όρο; Αν είναι γνωστές οι διακυµάνσεις σ1

2 = 
210, σ2

2 = 190 των βαρών των προϊόντων των δύο εργοστασίων αντίστοιχα, να βρεθεί 
επίσης το διάστηµα εµπιστοσύνης της διαφοράς των πραγµατικών µέσων βαρών των 
πληθυσµών µε πιθανότητα 99%. 



Ασκήσεις 2ου Κεφαλαίου 
 
1.  Μετρήθηκε το βάρος 120 οµοειδών αγροτικών προϊόντων και είχαµε τα ακόλουθα 

αποτελέσµατα 
_____________________________________ 
 
    Οµάδα  βάρους            συχνότητα 
          (σε κιλά) 
___________________________________________ 
 
               2 - 4                          32 
             4 - 6                         28 
             6 - 8                         11 
             8-10                         25 
           10-12                         23 
           12-14                                1 
____________________________________________      
 
Μπορούµε να πούµε ότι το βάρος αυτών των αγροτικών προϊόντων ακολουθεί 
κανονική κατανοµή µε πιθανότητα 99,5% χρησιµοποιώντας τον έλεγχο προσαρµογής  
X 2 ; 
 
2. Ο αριθµός των εργατικών ατυχηµάτων κατά εβδοµάδα µετρήθηκε επί συνόλου 40 
εβδοµάδων και πήραµε τα εξής δεδοµένα : 
________________________________________________________ 
 
         Αριθµός εργατικών              Αριθµός εβδοµάδων 
            ατυχηµάτων                        
________________________________________________________ 
 
                        0                                            30 
                    1                                            48 
                    2                                            35 

3 37 
4 20 

_______________________________________________ 
 
Να εξεταστεί µε τον έλεγχο Χ2 αν ο αριθµός των εργατικών ατυχηµάτων ακολουθεί 
την κατανοµή  Poisson   µε  λ = 1,32 (εκτίµηση του λ από τα δεδοµένα) και  µε 
πιθανότητα το 99%.  
 
3. Ο αριθµός των βλαβών που συµβαίνουν σε ένα γεωργικό µηχάνηµα κάθε δέκα 
µέρες δίνεται στον παρακάτω πίνακα για συνολικά 80 δεκαήµερα: 
_________________________________________________ 
 
          Αριθµός  βλαβών               Αριθµός δεκαηµέρων 
________________________________________________ 
 
                     0                                           2 
                  



 
 
 
 
                     1                                         20 
                     2                                         25 
                     3                                         18 
                     4                                           7 
                     5                                           6 
                     6                                           2 
________________________________________________ 
 
Μπορούµε να µελετήσουµε τα δεδοµένα εφαρµόζοντας την θεωρητική κατανοµή 
Poisson; Να ελεγχθεί η προσαρµοστικότητα µε το x2=test της εν λόγω θεωρητικής 
κατανοµής στα δεδοµένα µε πιθανότητα 99%. Ο αριθµός των βλαβών ακολουθεί 
κατανοµή Poisson; 
 
4. Ένας ποιοτικός έλεγχος προϊόντος σε µια επιχείρηση µεταποίησης αγροτικής 
παραγωγής που πραγµατοποιείται κάθε δώδεκα ώρες σε δείγµα 90 προϊόντων και επί 
140 δωδεκάωρα συνεχώς, έδωσε τα ακόλουθα αποτελέσµατα. 
________________________________________________________ 
 
           Αριθµός ελαττωµατικών         Αριθµός δωδεκαώρων 
________________________________________________________ 
 
                           0                                              56 
                           1                                              25 
                           2                                              26 

3 24 
4  7  
5  2 

________________________________________________________ 
 
 Να ελεγχθεί µε το x2=έλεγχο αν µπορεί να προσαρµοσθεί η διωνυµική κατανοµή 
(ρ=0,03 πιθ. ελαττωµ.) στα δεδοµένα σε επίπεδο σηµαντικότητας α = 0,05. O αριθµός 
των ελαττωµατικών προϊόντων ακολουθεί διωνυµική κατανοµή; 
 
5.  Στην διάρκεια 100 ηµερών που εργάζονται οι Τράπεζες καταγράφηκε ο αριθµός 
των αγροτών που έφθαναν στο υποκατάστηµα της Αγροτικής Τράπεζας της περιοχής 
τους στο χρονικό διάστηµα µεταξύ 13 και 13.30. Τα αποτελέσµατα ήταν τα εξής: 
_______________________________________________ 
 
           Αριθµός αφίξεων               Αριθµός ηµερών 
_______________________________________________ 
 
                      0                                         18 
                      1                                         34 
                      2                                         27 
                      3                                         15                                             
                      4                                           6 



_______________________________________________ 
Μπορεί να προσαρµοσθεί η θεωρητική κατανοµή Poisson στις παρατηρήσεις σε 
επίπεδο σηµαντικότητας α = 0,04. Ακολουθούν οι παρατηρήσεις κατανοµή Poisson; 
      
6. Στο πίνακα που ακολουθεί δίνονται οι τιµές της αθροιστικής συχνότητας της 
κανονικής κατανοµής F(x) που εφαρµόσθηκε σε ένα δείγµα. 
_________________________________ 
 
            κ                      F(x) 
_________________________________ 
 
            1                   0,057 
            2                   0,235 
            3                   0,397 
            4                   0,340 
            5                   0,523 
            6                   0,668 
            7                   0,756 
            8                   0,832 
            9                   0,934 
          10                   0,979 
_________________________________ 
 
 Να ελεγχθεί η προσαρµοστικότητα της κανονικής κατανοµής στα δεδοµένα του 
δείγµατος µε τον έλεγχο Kolmogorov - Smirnov ( K - S ) σε επίπεδο σηµαντικότητας 
α = 0,05. 
 
7. Στο πίνακα που ακολουθεί δίνονται οι τιµές της αθροιστικής συχνότητας  F(x) µιας 
θεωρητικής κατανοµής που εφαρµόσθηκε σε ένα δείγµα. 
_________________________________ 
 
            κ                      F(x) 
_________________________________ 
 
            1                   0,139 
            2                   0,349 
            3                   0,456 
            4                   0,567 
            5                   0,714 
            6                   0,878 
            7                   0,946 
_________________________________ 
 
 Να ελεγχθεί η προσαρµοστικότητα της θεωρητικής κατανοµής στα δεδοµένα του 
δείγµατος µε τον έλεγχο Kolmogorov - Smirnov (K - S) σε επίπεδο σηµαντικότητας α 
= 0,01  
 
 



Ασκήσεις  3ου Κεφαλαίου 
 
1. Ο αριθµός των σπιτιών που κτίσθηκαν στην Αγγλία και στην Ουαλία (σε χιλιάδες) 
κατά την διάρκεια µιας δεκαετίας από τις τοπικές αρχές και από ιδιώτες δίνεται από 
τον παρακάτω πίνακα : 
__________________________________________________________ 
                                         Χ                                     Ψ 
  Χρόνια                   Τοπική αρχή                      Ιδιώτες   
_________________________________________________________ 
 
     1                                  40                                   64 
     2                                  43                                   62 
     3                                  48                                   45 
     4                                  55                                   42 
     5                                  77                                   37 
     6                                100                                   31 
     7                                104                                   30 
     8                                108                                   29 
     9                                110                                   28 
   10                                112                                   27 
_________________________________________________________ 
  
1.  Να σχεδιασθεί µε το µάτι µια γραµµή που να εκφράζει το νέφος των σηµείων. 
2. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Χ πάνω στην µεταβλητή Ψ που ταιριάζει στα δεδοµένα, µέσω της 
θεωρίας των ελαχίστων τετραγώνων. 
3. Να σχολιασθούν τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ευθεία της 
παλινδρόµησης. 
 
2.  Ο πίνακας που ακολουθεί δίνει για οκτώ νέους  τα πιστοποιητικά που απέκτησαν 

κατά τις σπουδές τους (βασικές σπουδές και µετεκπαιδεύσεις , έτος 1987) και τους 
µισθούς που πήραν τέσσερα χρόνια αργότερα στις δουλειές τους . 

________________________________________________________  
                                               Χ                                         Ψ 
      Απόφοιτοι                  Αριθµός                              Μισθός   
                                   πιστοποιητικών                    (σε χιλιάδε ) 
__________________________________________________________  
 
             Α                                 2                                       200 
           Β                                 3                                       270 
           Γ                                 5                                       400 
           ∆                                 7                                       600 
           Ε                                 2                                       210 
           Ζ                                 3                                       280 
           Η                                4                                       390 
           Θ                                3                                       300 
__________________________________________________________ 
 
 
 



 
 
1.  Να σχεδιασθεί µε το µάτι µια γραµµή που να εκφράζει το νέφος των σηµείων. 
2. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Ψ πάνω στη µεταβλητή Χ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
3. Να σχολιασθούν τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ευθεία της 
παλινδρόµησης. 
4.  Να προσδιορισθεί ο συντελεστής συσχέτισης . 
 
3.  Για µια οµάδα εννέα ατόµων σχεδιαστών µόδας ηλικίας µεταξύ 27 και 35 ετών 

αναφέρονται τα χρόνια εµπειρίας στο χώρο της σχεδίασης και οι αντίστοιχες 
αµοιβές τους (σε χιλιάδες) το έτος  1990 στον ακόλουθο πίνακα : 

_______________________________________________________ 
                                                      Χ                                Ψ 
       Σχεδιαστές                Χρόνια εµπειρίας               Μισθός 
_______________________________________________________ 
 
             Α                                     2                                250 
             Β                                     3                                230 
             Γ                                     8                                350 
             ∆                                   13                                450 
             Ε                                   14                                500 
             Ζ                                   12                                440 
             Η                                    7                                 360 
             Θ                                    6                                 300 
______________________________________________________ 
    
1.  Να σχεδιασθεί µε το µάτι µια γραµµή που να εκφράζει το νέφος των σηµείων. 
2. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Χ πάνω στη µεταβλητή Ψ  που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
3. Να σχολιασθούν τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ευθεία της 
παλινδρόµησης. 
4.  Να προσδιορισθεί ο συντελεστής συσχέτισης . 
 
4.  Στον παρακάτω πίνακα αναφέρεται για οκτώ µαγαζιά ανά εβδοµάδα ο µέσος όρος 

του τζίρου και ο µέσος όρος του κέρδους (σε χιλιάδες ) : 
____________________________________________________________ 
                                                         Ψ                                     Χ                                     
            Μαγαζιά                        Μέσος όρος                   Μέσος όρος  
                                                 κέρδους                            τζίρους 
____________________________________________________________ 
 
                1                                   45                                    250 
                2                                   60                                    210 
                3                                   85                                    476 
                4                                   90                                    432 
               
 
 
 



 
                5                                 240                                  1400 
                6                                 125                                    800 
                7                                   70                                    350 
                8                                   40                                    240 
_________________________________________________________ 
       
1. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης του µέσου 
όρου τζίρου πάνω στο µέσο όρο κέρδους που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
2. Να σχολιασθούν τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ευθεία της 
παλινδρόµησης. 
3.  Να προσδιορισθεί το µέσο τετραγωνικό σφάλµα. 
 
5.  Ρωτήθηκε ένας πωλητής για τα έξοδα που έκανε για να επιτευχθεί η παραγγελία 

και την αξία της παραγγελίας που πραγµατοποίησε για κάθε ένα από δέκα πελάτες 
του και έδωσε τα εξής : 

________________________________________________________________  
                                                    Χ                                           Ψ 
           Πελάτες            Αξία  παραγγελίας            Έξοδα για την παραγγελία 
                                      (σε εκατοµµύρια)                   (σε χιλιάδες)              
_______________________________________________________________ 
 
                 1                                  5                                           85 
              2                                  4                                           56 
              3                                  7,5                                      180 
              4                                  3                                           24 
              5                                  6                                         150 
              6                                  1,5                                        36 
              7                                  2,5                                        42 
              8                                  4,5                                        60 
              9                                  4                                           57 
            10                                16,8                                      260 
______________________________________________________________ 
 
1. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Χ πάνω στην µεταβλητή Ψ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
2. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Ψ πάνω στην µεταβλητή Χ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
3. Συγκριθούν τα αποτελέσµατα. 
 
6.  ∆ίνεται για το έτος 1998 η µηνιαία  παραγωγή (σε τόνους) µιας επιχείρησης και το 

αντίστοιχο µηνιαίο κέρδος : 
 
 
 
 
 
 
 
 



________________________________________________________ 
                               Χ                                                    Ψ 
                Μηνιαία παραγωγή                           Μηνιαία κέρδη 
                     (σε τόνους)                                   (σε εκατοµµύρια) 
________________________________________________________ 
 
                           102                                                  154 
                           104                                                  156 
                           106                                                  166 
                           108                                                  164 
                           108                                                  169 
                           109                                                  176 
                           109                                                  181 
                           109                                                  186 
                           107                                                  189 
                           106                                                  191 
                           106                                                  200 
                           104                                                  208 
__________________________________________________________ 
 
1. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Ψ πάνω στην µεταβλητή Χ που ταιριάζει στα δεδοµένα 
2. Να βρεθεί ο συντελεστής καλής προσαρµογής. 
 
7. ∆ίνεται ο πίνακας που αναγράφει τα µηνιαία έσοδα (µηνός Απριλίου) και τα 
µηνιαία έξοδα για  ρεύµα και  νερό δώδεκα αγροτικών οικογενειών : 
_________________________________________________________________ 
                                               Χ                                                Ψ 
      Οικογένειες           Μηνιαία έσοδα                   Έξοδα  για ρεύµα - νερό 
                              Απριλίου (σε χιλιάδες)                     (σε χιλιάδες) 
_________________________________________________________________ 
 
            1                               162                                               29 
            2                               145                                               24 
            3                               230                                               42 
            4                               156                                               27 
            5                               192                                               34 
            6                               140                                               20 
            7                               185                                               28 
            8                               165                                               30 
            9                               154                                               21 
          10                               120                                               22 
           
 



 
          11                               180                                               32 
          12                               148                                               25 
________________________________________________________________ 
                   
1. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Χ πάνω στην µεταβλητή Ψ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
2. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Ψ πάνω στην µεταβλητή Χ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
3. Συγκριθούν τα αποτελέσµατα. 
 
8.  ∆ίνονται οι ποσότητες σε τόνους ενός προϊόντος  (Χ) και η τιµή του Ψ (χιλιάδες ) 

κατά τα  έτη 1985 - 1994 : 
_____________________________________________________________ 
                                                          Χ                                 Ψ 
               Έτος                             Ποσότητα                     Τιµή  
____________________________________________________________ 
 
               1985                                   4                                 42 
               1986                                   7                                 35 
               1987                                 11                                 26 
               1988                                 16                                 33 
               1989                                 27                                 16 
               1990                                 32                                 15 
               1991                                 34                                   7 
               1992                                 42                                 12 
               1993                                 22                                   6 
               1994                                 28                                 13 
______________________________________________________________ 
 
1. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Χ πάνω στην µεταβλητή Ψ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
2. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Ψ πάνω στην µεταβλητή Χ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
3. Συγκριθούν τα αποτελέσµατα. 
 
9.  ∆ίνεται το κατά κεφαλή εισόδηµα (µεταβλητή Χ  σε χιλιάδες ) δέκα αγροτών και η 

µέση ετήσια κατανάλωση ενός προϊόντος Ψ (σε κιλά )  : 
________________________________________________________________   
                                                           Χ                               Ψ 
                Αγρότες                    Κατά κεφαλή           Κατανάλωση του  
                                                      εισόδηµα                  προϊόντος  
________________________________________________________________ 
 
                    1                                  20                                6,7 
                    2                                  22                                7,1 
                
 
 
 



                   3                                  24                                7,2 
                   4                                   27                               7,6 
                   5                                   30                                7,8 
                   6                                   32                                8,0 
                   7                                   33                                8,1 
                   8                                   34                                8,3 
                    9                                  35                                8,6 
                 10                                   36                                8,7 
_________________________________________________________________ 
 
1. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Χ πάνω στην µεταβλητή Ψ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
2. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Ψ πάνω στην µεταβλητή Χ που ταιριάζει στα δεδοµένα. 
3. Συγκριθούν τα αποτελέσµατα. 
 
10. ∆έκα επιχειρήσεις κατά το έτος 1995 είχαν πραγµατοποιήσει επενδύσεις 

(µεταβλητή Χ σε εκατοµµύρια) και τα κέρδη τους  (σε εκατοµµύρια ) ήσαν : 
______________________________________________________________ 
                                                                           Χ                                Ψ 
                Επιχειρήσεις                   Επενδύσεις                    Κέρδη 
_______________________________________________________________ 
 
                          1                                      35                                 6 
                          2                                      42                                 7 
                      3                                      50                               11 
                      4                                    140                               27 
                      5                                    210                               34 
                      6                                    180                               31 
                      7                                      70                               16 
                      8                                    200                               42 
                      9                                    130                               28 
                    10                                    160                               32  
________________________________________________________________ 
 
1. Να προσδιορισθεί και να σχεδιασθεί η ευθεία γραµµικής παλινδρόµησης της 
µεταβλητής Ψ πάνω στην µεταβλητή Χ που ταιριάζει στα δεδοµένα 
2.  Να βρεθεί ο συντελεστής καλής προσαρµογής και το µέσο τετραγωνικό σφάλµα  
3.  Να εξετασθεί η προσαρµοστικότητα της ευθείας γραµµικής παλινδρόµησης στα 

δεδοµένα. 
 
11. Η τιµή ενός αγροτικού προϊόντος (µεταβλητή  Χ σε δραχµές) και η ζητούµενη 

ποσότητα του προϊόντος (Ψ σε κιλά) για οκτώ άτοµα είναι : 
 
Χ :   320    330   210     240      280       350      270     290 
Ψ :     18      17     20       22        15         10       16       13 
 
 



 
1.  Να προσδιορισθεί η εξίσωση ζήτησης του αγροτικού προϊόντος  
2.  Να τοποθετηθεί στο διάγραµµα διασποράς. 
3.  Να ελεγχθεί η προσαρµοστικότητα της ευθείας γραµµικής παλινδρόµησης στα 

δεδοµένα 
 
 
 
 
 
 
 



Ασκήσεις  4ου Κεφαλαίου 
 
1. ∆ίνονται οι τιµές λιανικής πώλησης (σε δραχµές) και οι ποσότητες (σε κιλά) που 
καταναλώθηκαν για έξη αγαθά τα έτη 1992 και 1993 : 
____________________________________________________________ 
                                                                1992                        1993 
            Αγαθά            µονάδα         τιµή     ποσότητα    τιµή    ποσότητα 
____________________________________________________________                                                
 
           Γάλα               ένα λίτρο         120        11              133        27 
           Ψωµί                κιλό                 18        35                20        42 
           Πατάτες            κιλό                17         45                23        56 
           Ρύζι                  κιλό                30         50                38        78 
           Ελαιόλαδο        κιλό              128         79              135        95 
           Κρέας               κιλό              358       125              378      134 
____________________________________________________________    
 
1.  Να βρεθούν οι σχετικές τιµές και οι σχετικές ποσότητες των αγαθών αυτών µε 

έτος βάσης το 1992.  
2.  Να βρεθούν οι αριθµοδείκτες των αξιών µε έτος βάσης το 1992. 
3.  Να βρεθούν οι σχετικές τιµές, οι σχετικές ποσότητες και οι αριθµοδείκτες των 

αξιών µε έτος βάσης το 1993. 
 
2. Κατά το έτος 1994  η αµοιβή ενός ανειδίκευτου εργάτη σε µια βιοτεχνία ήταν 400 
δραχµές την ώρα και το κόστος µεταφοράς του στη βιοτεχνία την ηµέρα ήταν 200 
δραχµές. Το έτος 1998 οι αντίστοιχες τιµές ήταν 600 και 250 δραχµές . 
 
1.  Να βρεθεί ο αστάθµητος σύνθετος αριθµοδείκτης  τιµών για το έτος 1998 µε έτος 

βάσης το 1994. 
2.  Να βρεθεί ο αστάθµητος σύνθετος αριθµοδείκτης  τιµών για το έτος 1998 µε έτος 

βάσης το 1994, λαµβάνοντας ως αµοιβή το ποσό που παίρνει ο ανειδίκευτος 
εργάτης το 8ωρο. 

3.  Να συγκριθούν οι δύο αριθµοδείκτες και να εξηγηθεί γιατί δεν χρησιµοποιείται ο 
αστάθµητος σύνθετος αριθµοδείκτης. 

4.  Να βρεθεί ο µέσος αριθµητικός των σχετικών τιµών. 
 
3. Στον παρακάτω πίνακα έχουµε τις τιµές και τις ποσότητες ενός προϊόντος για τα 
έτη 1987 - 1990: 
_______________________________________________________ 
                    Έτη                    τιµές                        ποσότητες 
                                           (δραχµές)                        κιλά 
_______________________________________________________ 
 
                   1987                    450                               1546 
                   1988                    478                               1876 
                   1989                    534                               1967 
                   1990                    656                               1345 
____________________________________________________________ 
 
 



 
 
1. Να βρεθούν οι απλοί αριθµοδείκτες τιµών (τιµάριθµοι), ποσοτήτων και αξιών µε 
έτος βάσης το 1987. 
2. Να βρεθούν οι απλοί αριθµοδείκτες τιµών (τιµάριθµοι), ποσοτήτων και αξιών µε 
έτος βάσης το 1988. 
 
4. Η µέση ετήσια τιµή του γαλλικού φράγκου σε δραχµές την περίοδο 1970 - 1980 
ήταν : (ΕΣΥΕ 1981) 
___________________________________________ 
 
                    Έτη                  Τιµή φράγκου  
                                              (σε δραχµές ) 
___________________________________________ 
 
                   1970                       5,445 
                   1971                       5,463 
                   1972                       6,010 
                   1973                       6,736 
                   1974                       6,372 
                   1975                       7,558 
                   1976                       7,745 
                   1977                       7,671 
                   1978                       8,245 
                   1979                       8,795 
                   1980                     10,198 
____________________________________________ 
 
Να υπολογισθεί ο τιµάριθµος του γαλλικού φράγκου µε έτος βάσης το 1970 και 
κατόπιν µε έτος βάσης το 1975.  
 
5. Η παραγωγή αραβοσίτου  (σε χιλιάδες τόνους) στην Ελλάδα κατά τα έτη 1975 - 
1983 6ήταν η ακόλουθη : ΕΣΥΕ  Στατιστική επετηρίδα 1984 
___________________________________________________ 
 
         Έτη                         Παραγωγή  αραβοσίτου  
                       (σε χιλιάδες τόνους)  
___________________________________________________ 
 
      1975              488 
      1976        505 
      1977                                      496 
      1978            523 
      1979                    711 
      1980       1.279 
      1981         1.507 
     
 
 
 



 
      1982      1.550 
      1983      1.763 
_________________________________________   
 
Να µετατραπεί η παραγωγή κάθε έτους σε αριθµοδείκτη µε βάση 100  την παραγωγή 
του αµέσως προηγούµενου έτους και να υπολογισθεί η ποσοστιαία µεταβολή κάθε 
έτους σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. 
 
6.  ∆ίνεται ο πίνακας που αναφέρει τις ποσότητες (σε τόνους) και τις τιµές ανά τόνο  
(σε δραχµές) τριών αγαθών σε δύο διαφορετικά έτη : 
________________________________________________________________ 
 
                                   Έτος  1                                       Έτος  2 
    Αγαθά      ποσότητα     τιµή ανά τόνο      ποσότητα       τιµή ανά τόνο 
                       (τόνοι)        (δραχµές)             (τόνοι)              (δραχµές) 
________________________________________________________________ 
 
     Α                    15               3600                       12                     4800 
     Β                    12               5200                       10                     5400 
     Γ                      8               2300                       13                     2400 
________________________________________________________________ 
 
1.  Να υπολογισθεί ο δείκτης τιµών ή τιµάριθµος Laspeyres και ο αντίστοιχος δείκτης 

όγκου Laspeyres του έτους 2 µε έτος βάσης το 1. 
2. Να υπολογισθεί ο δείκτης τιµών  ή τιµάριθµος Paasche και ο αντίστοιχος δείκτης 
όγκου Paasche του έτους 2 µε έτος βάσης το 1. 
3.Να υπολογισθεί ο ιδανικός τιµάριθµος Fisher και ο αντίστοιχος ιδανικός δείκτης 
όγκου Fisher που αντιστοιχεί στους  προαναφερόµενους δείκτες. 
4. Να υπολογισθεί ο σταθµισµένος σύνθετος αριθµοδείκτης αξίας. 
5. Να σχολιασθούν τα αριθµητικά αποτελέσµατα των δεικτών. 
 
7. Σε µια επιχείρηση έχουµε τρεις κατηγορίες εργαζοµένων τους διοικητικούς, τους 
τεχνικούς και τους εργάτες. Ο πίνακας που ακολουθεί δίνει τον µέσο µισθό (σε 
χιλιάδες)  ανά κατηγορία εργαζοµένων και τον αριθµό των εργαζοµένων στην  κάθε 
κατηγορία για τα έτη 1995  και 1997. 
 ___________________________________________________________________   
                                               1995                                              1997 
  Κατηγορία      Μέσος µισθός      Αριθµός          Μέσος µισθός        Αριθµός 
 εργαζοµένων    (σε χιλιάδες )    εργαζοµένων       (σε χιλιάδες)      εργαζοµένων 
____________________________________________________________________ 
 
  ∆ιοικητικοί              220                      80                        250                    50 
  Τεχνικοί                  260                      60                        280                     80 
  Εργάτες                   200                    120                        230                   130 
_____________________________________________________________________ 
 
 



 
 
1. Να υπολογισθεί ο δείκτης όγκου Laspeyres του έτους 1997 µε έτος βάσης το 1995. 
2. Να υπολογισθεί ο δείκτης όγκου Paasche του έτους 1997 µε έτος βάσης το 1995. 
3.Να υπολογισθεί ο ιδανικός δείκτης όγκου Fisher που αντιστοιχεί στους δύο 
προαναφερόµενους δείκτες. 
 
8. Στον πίνακα που ακολουθεί δίνεται ο δείκτης τιµών καταναλωτή ∆ΤΚ - τιµάριθµος  
των ετών 1985 - 1994 µε έτος βάσης το 1985 : 
______________________________________ 
     
                Έτος                        ∆ΤΚ 
______________________________________ 
 
               1985                          100 
               1986                          112  
               1987                          121 
               1988                          130 
               1989                          139 
               1990                          145 
               1991                          152 
               1992                          163 
               1993                          167 
               1994                          174 
______________________________________                
 
1.Να βρεθεί ο δείκτης πληθωρισµού και ο δείκτης αποπληθωρισµού για τα έτη από το 
1985 έως το 1994. 
2. Η τιµή ενός προϊόντος  το 1985  ήταν 320 δραχµές  και το 1992 ήταν 780 δραχµές. 
Να αποπληθωριστεί η τιµή του προϊόντος το 1992 σε τιµές του 1985. Η τιµή του 
προϊόντος το 1992 σε τιµές του 1985 είναι πιο κάτω ή πιο πάνω της τιµής που είχε το 
1985;  
 
9. ∆ίνονται στο πίνακα που ακολουθεί οι µέσοι ετήσιοι µισθοί ενός εργαζοµένου µιας 
επιχείρησης τα έτη από το 1990 έως το 1999.  
 _____________________________________ 
 
           Έτη              Μέσοι  ετήσιοι        
                             µισθοί (σε χιλιάδες) 
______________________________________ 
 
          1990                   210 
          1991                   230 
          1992                   248 
          1993                   280 
          1994                   300 
    
 
 
 



 
         1995                   310 
         1996                   320 
         1997                   330 
         1998                   340 
         1999                   360 
__________________________________ 
 
Γνωρίζουµε ότι ο τιµάριθµος αυξάνει τα έτη αυτά κατά 8% µε έτος βάσης το 1990.  
1. Να βρεθούν οι δείκτες πληθωρισµού και αποπληθωρισµού των ετών µε έτος βάσης 
το 1990. 
2. Να βρεθούν οι πραγµατικοί µέσοι ετήσιοι µισθοί του υπαλλήλου στα έτη αυτά σε 
τιµές του έτους 1990. 
3. Να βρεθεί το ποσοστό µεταβολής (θετικής - αύξησης ή αρνητικής - µείωσης) του 
πραγµατικού µέσου ετήσιου µισθού του υπαλλήλου σε τιµές του 1990, για κάθε έτος,  
σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. 
 
10. ∆ίνεται ο µέσος µηνιαίος µισθός σε µια κατηγορία µισθωτών υπαλλήλων καθώς 

και ο τιµάριθµος (∆.Τ.Κ)  για επτά χρόνια : 
________________________________________________________  
 
          Έτη           Μέσος µηνιαίος µισθός                ∆. Τ. Κ 
                                   ( δραχµές ) 
________________________________________________________  
 
            1                        124000                                  115,4  
            2                        176000                                  132,7 
            3                        198000                                  145,3 
            4                        209000                                  178,6 
            5                        254000                                  187,9 
            6                        320000                                  204,7 
            7                        346000                                  223,8 
_______________________________________________________   
 
1. Να βρεθούν οι δείκτες πληθωρισµού και αποπληθωρισµού των ετών µε έτος βάσης 
το έτος 1. 
2. Να βρεθούν οι πραγµατικοί µέσοι µηνιαίοι µισθοί των υπαλλήλων  στα έτη αυτά σε 
σταθερές τιµές του έτους βάσης. 
3. Να βρεθεί το ποσοστό µεταβολής (θετικής - αύξησης ή αρνητικής - µείωσης) του 
πραγµατικού µέσου µηνιαίου µισθού των υπαλλήλων σε τιµές του έτους βάσης 1, για 
κάθε έτος, σε σχέση µε το µέσο µηνιαίο µισθό του έτους βάσης 1. 
  
 
              



Ασκήσεις  5ου Κεφαλαίου 
 
1. Ο πίνακας δίνει την παραγωγή του βάµβακος (σε χιλιάδες τόνους) τα έτη από το 
1975 έως το1983 : ΕΣΥΕ Στατιστική επετηρίδα 1984 
____________________________________________________ 
 
           Έτη                              Παραγωγή βάµβακος   
                                                 (σε χιλιάδες τόνους) 
___________________________________________________ 
 
           1975                                       366 
           1976                                       329 
           1977                                       382 
           1978                                       408 
           1979                                       325 
           1980                                       357 
           1981                                       385 
           1982                                       308 
           1983                                       407 
__________________________________________________ 
 
1. Να εξετασθεί καταρχήν µέσω της γραφικής παράστασης της χρονολογικής σειράς 
αν έχουµε γραµµική τάση ή καµπυλόγραµµη τάση (2ου βαθµού - παραβολή, εκθετική 
µορφή κλπ). 
2. Να προσδιορισθεί κατόπιν η µακροχρόνια τάση της χρονολογικής σειράς των 
τιµών, που εκφράζουν τις παραγόµενες ποσότητες βάµβακος επί εννέα έτη από το 
1975 έως το 1983, µε την µέθοδο των µέσων σηµείων. 
3. Να απαλλαγούν τα δεδοµένα από την µακροχρόνια τάση και να γίνει το διάγραµµα 
των δεδοµένων χωρίς την τάση.   
 
2. Ο πίνακας δίνει την χρηµατοδότηση (σε  δισεκατοµµύρια) της γεωργίας και της 
αλιείας την περίοδο των ετών από το 1975 έως το 1983 :  
ΕΣΥΕ Στατιστική επετηρίδα 1984 
_______________________________________________________ 
             
           Έτη                   Χρηµατοδότηση της γεωργίας 
                                  και της αλιείας  (σε  δισεκατοµµύρια) 
_______________________________________________________ 
 
           1973                                       37,7 
           1974                                       50,9 
           1975                                       62,9 
           1976                                       76,6 
           1977                                     103,0 
           1978                                     119,5 
           1979                                     142,4 
           
 
 
 



 
           1980                                     165,6 
           1981                                     227,6 
           1982                                     277,0 
           1983                                     344,7 
____________________________________________________ 
 
1. Να εξετασθεί καταρχήν µέσω της γραφικής παράστασης της χρονολογικής σειράς 
αν έχουµε γραµµική τάση ή καµπυλόγραµµη τάση (2ου βαθµού - παραβολή, εκθετική 
µορφή κλπ). 
2. Να προσδιορισθεί κατόπιν η µακροχρόνια τάση της χρονολογικής σειράς των 
τιµών, που εκφράζουν την χρηµατοδότηση της γεωργίας και της αλιείας επί έντεκα 
έτη από το 1973 έως το 1983, µε την µέθοδο των µέσων σηµείων. 
3. Να απαλλαγούν τα δεδοµένα από την µακροχρόνια τάση και να γίνει το διάγραµµα 
των δεδοµένων χωρίς την τάση.   
 
3. Τα δηλωθέντα οικογενειακά εισοδήµατα τα οικονοµικά έτη 1974 - 1983 δίνονται 
από τον πίνακα: ΕΣΥΕ Στατιστική επετηρίδα 1984 
____________________________________________________ 
 
           Έτη                           Οικογενειακά εισοδήµατα   
                                                (σε δισεκατοµµύρια) 
___________________________________________________ 
 
           1974                                       118,4 
           1975                                       140,7 
           1976                                       167,1 
           1977                                       205,1 
           1978                                       256,9 
           1979                                       367,4 
           1980                                       458,7 
           1981                                       559,4 
           1982                                       711,2 
           1983                                       911,4 
________________________________________________ 
 
1. Να εξετασθεί καταρχήν µέσω της γραφικής παράστασης της χρονολογικής σειράς 
αν έχουµε γραµµική τάση ή καµπυλόγραµµη τάση (2ου βαθµού - παραβολή, εκθετική 
µορφή κλπ). 
2. Να προσδιορισθεί κατόπιν η µακροχρόνια τάση της χρονολογικής σειράς των 
τιµών, που εκφράζουν τα οικογενειακά εισοδήµατα επί δέκα έτη από το 1974 έως το 
1983, µε την µέθοδο των µέσων σηµείων. 
 
4. Ο πίνακας δίνει τον αριθµό των αυτοκινήτων που κυκλοφορούσαν στην Ελλάδα  
(σε εκατοµµύρια) τα έτη 1970 - 1983: 
 
 
 
 
 



______________________________________________________ 
 
                   Έτη                    Αριθµός αυτοκινήτων 
                                              (σε εκατοµµύρια) 
______________________________________________________ 
 
                   1970                             0,41 
                1971                             0,47 
                1972                             0,52 
                1973                             0,59 
                1974                             0,64 
                1975                             0,74 
                1976                             0,84 
                1977                             1,00 
                1978                             1,15 
                1979                             1,31 
                1980                             1,36 
                1981                             1,47 
                1982                             1,63 
                1983                             1,76 
___________________________________________________ 
                

1.  Να γίνει το διάγραµµα της χρονολογικής σειράς 
2. Να υπολογισθεί η τάση (η γραµµή τάσης) της χρονολογικής σειράς µε την 
µέθοδο των κινητών µέσων όρων  5  ετών. 
3. Να υπολογισθεί η τάση (η γραµµή τάσης) της χρονολογικής σειράς µε την 
µέθοδο των κινητών µέσων όρων  4  ετών.  

 
5. Τα επιτόκια χορηγήσεων στην Έλλάδα που αφορούσαν τα βραχυπρόθεσµα 
κεφάλαια κίνησης την περίοδο των ετών 1984 - 1993 ήταν τα ακόλουθα : 
(Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος)  
_____________________________________________________ 
 
                      Έτη                                 Επιτόκια % 
_____________________________________________________  
 
                     1984                                      20,50 
                     1985                                      20,50 
                     1986                                      20,50 
                     1987                                      21,00 
                     1988                                      22,90 
                     1989                                      23,20 
                     1990                                      27,50 
                     1991                                      29,50 
                     1992                                      28,80 
                     1993                                      27,50 
____________________________________________________ 
 



1.  Να γίνει το διάγραµµα της χρονολογικής σειράς 
2. Να υπολογισθεί η τάση (η γραµµή τάσης) της χρονολογικής σειράς µε την 
µέθοδο των κινητών µέσων όρων  3  ετών. 
3. Να υπολογισθεί η τάση (η γραµµή τάσης) της χρονολογικής σειράς µε την 
µέθοδο των κινητών µέσων όρων  4  ετών.  

 
6. Το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π σε δολάρια στην Ελλάδα τα Έτη 1978 - 1992 ήταν : 
(Πηγή: Γενική Κυβέρνηση - Οργανισµοί Κοινωνικής Ασφάλισης) 
______________________________________________________ 
 
              Έτη                                Κατά Κεφαλήν  
                                                            Α.Ε.Π (σε δολάρια) 
______________________________________________________ 
 
              1978                                        3.352 
              1979                                        4.040 
              1980                                        4.164 
              1981                                        3.803 
              1982                                        3.937 
              1983                                        3.551 
              1984                                        3.410 
              1985                                        3.366 
              1986                                        3.954 
              1987                                        4.629 
                1988                                        5.303 
              1989                                        5.387 
              1990                                        6.576 
              1991                                        6.873 
              1992                                        7.483 
_________________________________________________________________ 
 
1.  Να γίνει το διάγραµµα της χρονολογικής σειράς 
2. Να υπολογισθεί η τάση (η γραµµή τάσης) της χρονολογικής σειράς µε την µέθοδο 
των κινητών µέσων όρων  5  ετών. 
3. Να υπολογισθεί η τάση (η γραµµή τάσης) της χρονολογικής σειράς µε την µέθοδο 
των κινητών µέσων όρων  6  ετών.  
 
7.  Το ποσοστό των εξαγωγών προς τις εισαγωγές της Έλλάδας κατά τα έτη 1965 - 

1983 ήταν :  
(Πηγή : Στατιστική επετηρίδα της Έλλάδας 1984). 
_________________________________________________ 
 
             Έτη                         Ποσοστό % των εισαγωγών  
                                                προς τις εξαγωγές         
_______________________________________________________________ 
 
             
          1970                                       32,8 
          1971                                       31,6 
          1972                                       37,1 



          1973                                       41,6 
          1974                                       46,1 
          1975                                       43,3 
          1976                                       42,0 
          1977                                       40,2 
          1978                                       43,0 
          1979                                       40,4 
          1980                                       48,8 
          1981                                       48,2 
          1982                                       43,0 
          1983                                       46,3 
______________________________________________________________ 
 
1.  Να γίνει το διάγραµµα της χρονολογικής σειράς 
2. Να προσαρµοστεί εξίσωση γραµµικής τάσης στα δεδοµένα µε την µέθοδο των 
ελαχίστων τετραγώνων. 
3. Να προσδιορισθεί το τυπικό σφάλµα εκτίµησης. 
4. Να υπολογισθούν οι τιµές της τάσης της χρονολογικής σειράς στα έτη 1984, 1985. 
 
8.  Η παραγόµενη ποσότητα καπνού (σε χιλιάδες τόνους) στην Ελλάδα την περίοδο 

1975 - 1983 ήταν : 
(Πηγή : Στατιστική επετηρίδα της Ελλάδος 1984) 
______________________________________________________ 
 
             Έτη                           Παραγωγή καπνού 
                                              (σε χιλιάδες τόνους) 
   ____________________________________________________      
        
          1975                                       119 
          1976                                       142 
          1977                                       120 
          1978                                       129 
          1979                                       128 
          1980                                       118 
          1981                                       131 
          1982                                       138 
          1983                                       116 
______________________________________________________ 
1.  Να γίνει το διάγραµµα της χρονολογικής σειράς 
2. Να προσαρµοστεί εξίσωση γραµµικής τάσης στα δεδοµένα µε την µέθοδο των 
ελαχίστων τετραγώνων. 
3. Να προσδιορισθεί το τυπικό σφάλµα εκτίµησης. 
4. Να υπολογισθούν οι τιµές της τάσης της χρονολογικής σειράς στα έτη 1986, 1987. 



 
9. Μια επιχείρηση κλωστοϋφαντουργίας είχε τις ακόλουθες µηνιαίες πωλήσεις (σε 
εκατοντάδες εκατοµµύρια) τα έτη 1987 -1990 : 
__________________________________________________________________ 
 
  Έτος      Ιαν.  φεβρ. Μαρτ. Απρ. Μαι. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπτ. Οκτ. Νοεµ. ∆εκ  
_____________________________________________________________________
_________ 
 
  1987     3,2      3,1     4,5      3,7      5,8     6,8   8,8    4,9     3,5     6,7     4,5    7,9    
  1988     4,2      2,1     4,8     6,7      7,8     7,8   9,7    3,9      5,2     7,7     5,5    8,9    
  1988     3,6      4,4     5,9     7,7      6,9     6,9   8,7    5,8      4,2     8,6     5,1    7,8 
  1988     4,9      2,6     4,7     5,8      9,8     8,8   9,6    5,9      6,2     7,7     8,5    7,9 
_____________________________________________________________________
_________ 
 
1.  Να γίνει το διάγραµµα της χρονολογικής σειράς 
2. Να υπολογισθούν οι δείκτες εποχικότητας µε τη µέθοδο των ποσοστών ως προς το 
µηνιαίο µέσο.  
3. Να υπολογισθούν οι δείκτες εποχικότητας µε τη µέθοδο των ποσοστών ως προς τη 
µηνιαία τάση .  
4. Να υπολογισθούν οι δείκτες εποχικότητας µε τη µέθοδο των ποσοστών ως προς 
τους µηνιαίους κινητούς µέσους  
5. Να γίνει η απαλοιφή της εποχικότητας στα δεδοµένα του πίνακα χρησιµοποιώντας 
τους δείκτες εποχικότητας που προσδιορίσθηκαν από την µέθοδο των ποσοστών ως 
προς το µηνιαίο µέσο.  
 
10. Μια εµπορική επιχείρηση  είχε τις ακόλουθες µηνιαίες δαπάνες για τη µισθοδοσία 
των υπαλλήλων της (σε εκατοµµύρια) τα έτη 1994 -1997 : 
__________________________________________________________________ 
 
  Έτος      Ιαν.  φεβρ. Μαρτ. Απρ. Μαι. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπτ. Οκτ. Νοεµ. ∆εκ  
_____________________________________________________________________ 
 
  1994     2,2      3,1     4,5      3,7     5,8     6,8   8,3    4,9      3,5     6,7     4,5    7,9    
  1995     3,2      3,2     5,5      7,7      7,8     8,8   9,4    4,9      4,2     8,7     7,5    8,9    
  1996     3,6      4,1     5,8      6,9      7,3     7,8   8,4    5,3      3,6     7,8     8,6    9,5 
  1997     4,1      5,2     6,3      6,9      7,5     7,1   8,6    5,4      3,8    7,1      8,6   8,3 
_____________________________________________________________________ 
 
1. Να γίνει το διάγραµµα της χρονολογικής σειράς 
2. Να υπολογισθούν οι δείκτες εποχικότητας µε τη µέθοδο των ποσοστών ως προς το 
µηνιαίο µέσο.  
3. Να υπολογισθούν οι δείκτες εποχικότητας µε τη µέθοδο των ποσοστών ως προς τη 
µηνιαία τάση .  
4. Να υπολογισθούν οι δείκτες εποχικότητας µε τη µέθοδο των ποσοστών ως προς 
τους µηνιαίους κινητούς µέσους  
5. Να γίνει η απαλοιφή της εποχικότητας στα δεδοµένα του πίνακα χρησιµοποιώντας 
τους δείκτες εποχικότητας που προσδιορίσθηκαν από την µέθοδο των ποσοστών ως 
προς το µηνιαίο µέσο και να γίνει το διάγραµµα των δεδοµένων χωρίς εποχικότητα.  
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